

ДОХОДИ НА БЕЗРАБОТНИТЕ **Обезщетения за безработица**

През периода 1998-2000 г. средногодишният брой на безработните лица с право на обезщетение, регистрирани в бюрата по труда, нараства поради реформата в бюджетната сфера. Средногодишният брой на регистрираните безработни лица с право на обезщетение достига 187 568 лица в края на периода. Това е свързано с ускоряването на хода на структурните реформи в страната и закриването на много неефективни предприятия. През 2001 г. техният средногодишен брой намалява до 156 721 лица в резултат на намаляване интензитета на освобождаване на лица от отраслите на икономиката и увеличаване броя на постъпилите на работа безработни. Относителният им дял в общата съвкупност на безработните лица е 23.4%.

Според размера на получаваното обезщетение безработните лица през 2001 г. се разпределят, както следва: 37.2% - с минимално обезщетение; 17.9% - с обезщетение над минималната работна заплата и под максималното; 24.9% - с максимално обезщетение; 20.0% - с обезщетение над минималното и под минималната работна заплата.

С влизане в сила на промените в Кодекса за задължително обществено осигуряване от 1 януари 2002 г. рискът "безработица" се приобщава към рисковете, администрирани от Националния осигурителен институт.

Размерът на паричното обезщетение за безработица е 60% от получения средномесечен осигурителен доход за последните 9 месеца, през които лицата са подлежали на задължително осигуряване за всички социални рискове, и не може да бъде по-малък от минималния и по-голям от максималния размер на обезщетението за безработица.

Минималният и максималният размер на обезщетението за безработица се определят ежегодно със Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване. Законът за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2002 г. определя минимален размер на обезщетението за безработица - 70 лв., и максимален размер - 130 лева.

Паричните обезщетения за безработица се изплащат ежемесечно през месеца, следващ този, за който се дължат, в зависимост от продължителността на осигурителния стаж, за период, както следва:

Осигурителен стаж (години)	Период за изплащане на обезщетението (месеци)
До 3	4
От 3 до 5	6
От 5 до 10	8
От 10 до 15	9
От 15 до 20	10
От 20 до 25	11
Над 25	12